

院专业必修课 (C) -生物科学专业

1 植物生理学 (1060011840)

植物生理学课程是生命科学本科教学的基础课程之一,通过该门课程的学习,学生将了解植物生长发育的基本规律,掌握有关基础知识和基本理论,认识研究植物生长发育生理基础的重要性及其在农业生产中应用的巨大潜力。主要授课内容包括植物的水分代谢、矿质营养、光合作用、呼吸作用、植物生长物质、光形态建成、生长、生殖、成熟和衰老生理及植物的抗性生理。

2 植物生理学实验 (1060011850)

教学目的:增强学生对理论知识的理解、掌握和应用,以及对理论与实践相结合的认知和感知能力,并力求在夯实学生基本实验技能的同时,加强综合实验能力的培养。

主要授课内容:所选实验项目涵盖植物的水分代谢、矿质营养、光合作用、蒸腾作用、植物激素对植物生长发育的作用、植物细胞的全能型、植物的次生代谢、植物与环境的关系以及植物的基因工程等方面。

3 动物生理学 (1060011820)

本课程的重点在于构建一个研究(哺乳类)动物生命活动现象、变化过程、发生机制及调节机理的知识体系和思考模式,牢固建立发生在不同研究水平(整体、系统与器官、细胞与分子)的各种生命现象及其与环境间之相互作用的基本观点。

选择性地重点讲授(哺乳类)动物细胞生理学和几个重要系统的系统生理学知识,如血液、循环系统、神经系统和部分呼吸系统的生理学知识。

4 动物生理学实验 (1060011830)

该课程根据学时的安排将安排 10-11 次实验。修完该课程后,使学生们对生理学实验常用的仪器、生理学实验的实验程序、生理学手术操作规程有较为充分的认识,同时希望学生通过这些有限次数的实验操作后能够触类旁通,能够实施或设计类似的实验。另外还希望通过实验报告撰写的训练,使学生能客观且逻辑

地分析实验结果，提高其科技素养。

5 创新研究与训练（1060011620）

本课程以讲座的形式开设，邀请生命科学学院各学科领域的多位专家进行专题讲座，介绍其领域中创新研究的新技术新方法和新成果，并结合自己的科研经历向学生展现科学研究的实质和内涵，及创新性思维对科学发展的重要性，重点放在科学问题的发现、问题的真伪、问题意义的判定以及有关的方法论方面。

本课程的开设有利于本科生树立具体生动的专业思想，树立专业目标并激发他们的科研兴趣，特别是使他们认识到创新性思维的重要性，使其在今后的学习和科研工作增强主动性和创新性，以培养创新性人材。

6 分子生物学（1060011490）

分子生物学是在分子水平上研究生命现象的科学。通过研究生物大分子(核酸、蛋白质)的结构、功能和生物合成等方面来阐明各种生命现象的本质。研究内容包括各种生命过程，比如光合作用、发育的分子机制、神经活动的机理、癌的发生等。授课对象主要是生命科学专业的大学三年级学生，他们具有了一定的生物学的基础知识，但对分子微观世界了解尚不够全面。分子生物学作为生命科学的一门基础科学，对于学生深入的认知生命活动，研究生命科学具有不可替代的作用。

7 生物科学综合实验（1060011120）

通过该实验课的训练，使生命科学专业的学生对生命科学领域中的新技术、新方法等，得到进一步的综合训练。选课的学生根据情况自由选择 2-3 个实验(达 48 学时)，要求学生实验前预习、实验课上认真听讲，在此基础上独立完成实验的全过程，最后总结分析实验结果，书写实验报告。

本课的特点是，力求全面反映生物科学的新技术、新方法以及新仪器设备；结合南开大学生命科学学院的学科特点，所有实验内容均来自教师多年的教改成果获有科研成果；选课学生根据自己的兴趣和今后的发展选择实验项目，组合成 48 学时。体现出高年级实验教学以学生为主体的育人观念。